

Din cauza sf. sârbătorii de mâne, diarul  
nu va apăre până Joi sâra.

Brașov, 25 Octombrie v.

Noua lege militară a fost pre-  
sentată în una și aceeași zi, 3  
Noemvrie a. c, camerei unguresci  
și austriace.

Legea militară creată la 1868 a  
fost multă modificată în cei două-  
zeci de ani din urmă, aducân-  
du-se însemnate schimbări în in-  
tregul sistem militar al mo-  
narchiei. Înarmările continue ale  
statelor învecinate și mai ales ale  
Germaniei au pricinuit aceste  
schimbări, cari s'au introdus la  
1882 printr'o novelă la lege. La  
anul 1883 s'a adus o nouă lege  
pentru armata teritorială (honveđi,  
Landwehr), ăr în anul trecut s'a  
mai estins obligămintul militar  
prin legea pentru glote, puindu-se  
sistemul de apărare pe nouă  
baze.

Acum terminându-se și alu  
doilea ciclu de zece ani, pe care  
timp a fost adusă legea mili-  
tară, ea trebuie să fiă reînviată pe  
alți zece ani. Guvernul nu s'a  
mulțumit însă de astă dată cu o  
reînviere a legii vechi, ci s'a de-  
cis pentru o nouă codificare a ei,  
așa că proiectul prezentat par-  
lamentului din Viena și Pesta se  
înfașează ca o lege militară nouă  
c'unu nou sistem de întregire a  
armatei.

Până acuma era stabilită con-  
tingentul armatei pe picior de  
răsboiu cu 800,000 omeni. După  
noua lege nu se mai mărginesc  
contingentul la această cifră.

Pentru cei zece ani viitori se  
stabilește contingentul de re-  
cruți pentru armata permanentă  
cu 103,100 omeni. Așadar acest  
contingent în raport cu cel de  
până acuma se mărește cu 7626  
omeni pe fiecare an. Contingen-

tul de recruți pentru armata te-  
ritorială se stabilește pentru cei  
zece ani următori cu 22,000 omeni,  
dintre cari 12,000 se vin pe ar-  
mata teritorială din Ungaria și  
10,000 pe cea din Austria.

Prin urcarea contingentelor de  
recruți se mărește și numărul  
armatei. În urma noiei legi mili-  
tare oștirea deja în timp de  
pace se va înmulți cu 22,878 o-  
meni, ceea ce va aduce cu sine  
o corăspundătoare urcare a cheltu-  
elilor pentru armată cu 3 mili-  
și câteva sute de mii florini pe  
fiecare an.

Nouele sarcine, ce se impun  
der populațiunii monarchiei, sunt  
destul de însemnate și devin  
cu atât mai apăsătoare, cu cât  
noua lege militară conține dis-  
pozițiuni, cari înăspresc mult  
îndatoririle militare, ce le avea până  
acuma. Astfel se îgreuează sar-  
cinele populațiunii prin introdu-  
cerea exercițiilor de arme perio-  
dice și pentru rezerva auxiliară  
(Ersatzreserve); apoi prin dispozi-  
ția ca obligămintul militar să se  
începă în viitor cu vârsta de 21  
ani și prin dispoziția ca măsura  
corporală prevădută până acuma  
la asentare să se micșoreze (dela  
155.4 centimetri, la 155 cent.);  
mai departe prin înăsprirea ace-  
lor dispoziții, cari regulază ser-  
viciul voluntarilor pe un an.

În ce privește pe voluntari  
vom aminti aici numai cele două  
înăspriri mai însemnate, adevă-  
o pririrea în viitor a tinerilor stu-  
denți de a cerceta și prelegerile  
în cursul anului de voluntar,  
care are să fiă dedicat numai in-  
strucțiunii militare, și îndatorirea  
impusă acelor voluntari, cari în  
anul întâiu vor depune cu  
succes examenul de oficer, de  
a mai servi încă un an ac-  
tiv.

Se mai înăspresce legea de până  
acuma prin aceea, că și cei mai  
puțin apti pentru serviciul mili-  
tar și susținătorii de familie, până  
acuma eliberați, vor să se facă  
parte de aci încolo din rezerva  
auxiliară; și în fine prin pedepse  
înăsprițe, ce se stabilesc contra  
acelora, cari caută a se subtrage  
îndatoririlor lor militare.

Guvernul speră, că prin  
noua lege îi va succede a urca  
contingentul celor ce sunt a  
se assenta în fiecare an la 150,000.  
Poporațiunea monarchiei va trebui  
să dea der în viitor pe an  
aprobe cu 30,000 omeni mai mulți  
pentru sporirea oștirii, ceea ce  
face a patra parte din ce avea să  
presteze până acuma.

Am arătat aici numai în tră-  
sur generale importanța gravă,  
ce-o are noua lege militară pen-  
tru populațiunea acestei monarchii,  
din cauza nouelor jertfe ce il-  
impune. Vom analiza în nume-  
rul viitor mai cu deamăruntul  
dispozițiunile noiei legi.

Nu mai încapă îndoieală, că cu  
tote dispozițiile ei apăsătoare, legea  
va fi primită de cei din Pesta ca  
și de cei din Viena.

Câte nu s'au votat și câte  
nu s'au acordat până acum pen-  
tru întărirea forțelor armate ale  
monarchiei sub presiunea „grelei  
situațiuni de afară!”

Acastă situațiune pretinde nou  
jertfe și poporele sunt contrinse să  
le aducă. Der, deși ele nu pot  
schimba o stare de lucruri sub  
care suferă întreaga Europa, tre-  
buie ca cel puțin, în schimbul  
multelor sacrificii, să li se recu-  
noscă dreptul de a pretinde să  
fiă tractate mai uman și să fiă  
respectate în nisuițele lor de  
cultură, de libertate și de egală  
îndreptărire națională.

### DIN AFARA.

„Românul” a primit o corespon-  
dență din Petersburg, în care se  
dice între altele: Decă faptul este adevărat,  
și nimic nu mă îndrețnesce a nu-l  
crede, Rusia a început a da un  
răspuns triplei alianțe a puterilor cen-  
trale. Dela Marea Albă până la Marea  
Egee, Rusia opune o liniă, un zid  
puternic, tuturor întreprinderilor ger-  
mane de a germanisa Orientul. A-  
cest rezultat trebuia să se producă  
într'un mod fatal. Era evident că  
Țarul nu va echipa o flotă întregă,  
numai așa de flori de cucu, trimițân-  
do ca să păzescă țărmurile Mării Negre.  
Acastă flotă era destinată de sigur,  
chiar din prima zi, a evalua pe Marea  
Mediterană, ceea ce însemnă a contra-  
balanța influența pavilionului italian  
și a celui engles.

E vorba ca și Serbia să între în  
alianța turco-rusă. O mare partidă se  
jocă acuma în Belgrad între Rusia și  
Germania, reprezentată prin Austria. Ca  
dovadă este limbajul cel străniu, ca  
să dicem așa, și revoluționar ce-lu tinu  
principalele diare din Petersburg, cu  
privire la regele Milan. La or și ce  
scire, ce ne sosesce din Belgrad, arti-  
cole violente sunt răspunsurile și in-  
dreptate toate în contra guvernului sâr-  
besc și mai cu sémă contra regelui  
Milan care, dic ele, e tiranul reginei  
Natalia, persecutorul Slavilor, aliatul  
cel mai servil al Nemților. Rusia,  
care a perdut pe Bulgaria, voescă ore  
acuma să recăstige pe Serbia în lo-  
cul ei? E de prevădută, că această mică  
afacere de divorț va aduce nise cata-  
clisme, de loc plăcute regelui Milan.

Marina rusescă se înarmăză forțe  
multe. Ea se ocupă pentru moment de  
a așeza în insula Kottline un tun  
care va cântări 110,000 kgr. și e lung  
de vr'o 16 metri. Acest respectabil  
tun va arunca un obus, care va câ-  
tări 740 de kgr., ăr încărcătura se va  
face cu 400 kgr. de praf. Un obus

### FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

#### Luxul florilor.

(Fine.)

Deși dominațiunea florilor câștigă  
în mod constant o splendor nouă,  
totași și felurile de flori sunt supse,  
ca și toate lucrurile din lume, „modei”.

Grecii cei vechi iubeau leucojele și  
narcissele, în Germania au stăpânit  
timp îndelungat târgurile și pepturile  
femeesci crinii, rosele și rosmarinul  
până ce în urmă ajunse tulipanul a fi  
singurul stăpân peste situațiune, jăfu-  
ind toate busunarele. Totu el a ruinat  
pe Holanda, precum a făcută acesta geor-  
gina în Franca.

Astăzi sunt pelargoniile, geraniile,  
cactuzii, camelile și azaleele florile de  
predilecțiune ale lumii elegante. Acestea  
înfrumșează toate sârbătorile noastre. La  
baluri strălucesc damele nu numai prin  
giuvaeruri, ci și flori strălucite în color  
și profumuri își au cuibul în pâr-  
lul lor, ba acelea flori se incolăcesc în  
tot felul împrejurul rochiilor celor  
prețioase, înfloresc pe peptul tuturor  
femeilor, încunjură pe la gât vestimin-  
țele, și legate în buchete sunt purtate

de mâile cele mai drăgălașe. Noi le  
trimitem acasă la iubitele noastre și nici  
o zi onomastică nu trece fără a se aduce  
omagii prin flori. Noi le mai purtăm în  
mod cochet la gaura bumbului (nas-  
turelui) și onorăm pe artistă pentru  
aria cea frumoasă cântată cu o plăi de  
flori.

Der există și o „artă de a lega  
florile.”

La începutul anilor patruzeci din  
veacul acesta au aflat Francesii bu-  
chetele așa numite „Champignon” (bu-  
chet în formă de ciupercă), care con-  
cedeau ordinarea cea mai artificială a  
florilor, fixându-se florile de sîrme lungi  
și așezate după plac una lângă alta.  
Cu ajutorul acestor sîrme se fac din  
flori buchete fantastice de tot felul,  
cari servesc de daruri ideale; așa pen-  
tru cântăreț se fac lire de flori, pen-  
tru învețați folianți ca flori, cornul abun-  
danței, vase etc. În timpul mai nou  
s'au aflat perinutele pentru flori, con-  
statătoare din mușchiu, care ofere o basă  
destul de solidă. Mai mult însă de  
cât toate formele cele artificiale, spre  
cari se întrebunțază florile cele mai  
rări și mai prețioase, ne va înveseli în  
totdeauna buchetul cel micuț de ghio-

cei, viorele și lăcrămiore ce ni-lu ofe-  
resce în timpul prea frumos al pri-  
măverii pe la cornurile stradelor câte  
o fetișoră drăgălașă de pe la sate.

Florile artificiale au de a-și mulțumi  
originea lor surorilor pie. În mănă-  
stirea călugărițelor din Italia se pregă-  
teau până pe la finea seculului al 18-lea  
din hârtiă, pergamentu său din alte ma-  
terii îmlădișe flori artificiale pe cari le  
întrebunțau cu diligență spre înfrumșe-  
țarea altarelor și spre încununarea sta-  
tuelor și icônelor sfinte. De atunci  
începe și-au căpătat florile așa numite  
„din Italia”, ce se pregăteau din cojile  
gogșelor dela vermii de mătase, pre-  
tutindenea în Europa un renume mare,  
servind ca ornament elegant și ales  
pentru dame. De sine se înțelege, că  
fabricațiunea florilor de Veneția nu se  
mărginesc numai la fabricarea acestui  
soiu de flori artificiale, ci și la alte so-  
iuri din cari se trimitt prin totă Italia,  
ba încă se exporteză în streinătate va-  
gône întregi.

Cu ocașiunea cercetării orașului  
Veneția, am făcut o vizită pe la fabri-  
cele de flori. De abia a luat cineva  
chocolada la Florian de pe piața S.  
Marcu, și se și prezentăz acolo streinu-

lui așa numitul „ciceron” oferindu-se  
de conducător la fabricele „cele mai  
renumite” unde se pregătesc „florile  
artificiale cele mai prețioase”. Acele fa-  
bri ocupă două caturi și parterul de  
la edificiile cele întunecoșe și vechi ale  
Frezza-iei și ocupă în salele lor mai  
multe sute de cusătorese, pe când depo-  
sitele ocupă parterul. În toate dulapuri-  
le de sticlă se pot vedea produsele  
cele mai amăgitoare ale artei, care se  
par că au furat dela natură colorile  
cele mai strălucitoare și mai bogate pre-  
cum și profumul cel mai îmbătător.  
Căci aceste flori sunt înmuiate adese-  
ori în parfum, menite fiind a ne în-  
șela organele noastre mirositoare, întocmai  
precum ne înșelă lustrul cel străluci-  
tor al acestor fabricate ochii noștri.  
Aici pot fi îndestilate dorințele cele  
mai extravagante ale streinilor, cari vo-  
esc a duce acasă câte ceva deosebit.  
În salele superioare ale caturilor locu-  
esc lucrătorele, cari pregătesc cu de-  
getele lor cele dibace figuri într'adevăr  
fabuloase. Căci la fabricarea florilor ar-  
tificiale de mare preț se recere tot  
numai lucru de mână și valorea acestor  
flori atâră numai dela dexteritatea și  
gustul fetelor îmbrăcate cât se pôte

în fontă va costa 550 fr. și un obust de oțel mai bine de 22,000 franci.

„Times“ din Londra e informat din Zanzibar cu data de 1 Noembrie n., că corveta germană „Sopyie“ a bombardat la 31 Octombrie satul Vhindi din nordul de Bogomoyo, din cauză că locuitorii lui au dat revolțurilor din Bagomoyo arme, muniții și sclavi înarmați în contra Germanilor de acolo. Marinarii au debarcat și au prefăcut satul în cenuse.

## SCRILE PILEI.

Scimă că la propunerea orașului Cașovia, reprezentanții orașelor libere r. au ținut o conferință comună în Budapesta pentru a se înțelege în cauza *reșcumpărării regaliilor*. Despre rezultatul acestei conferințe scrie „K.-r.“ că a fost peste măsură slab. Nu avea nici un program de lucrare, cei mai mulți dintre oratori au pășit care de care cu planuri deosebite, așa că a fost greu a ajunge la o înțelegere. Când însă cu chiu cu vai au putut să ajungă și ei la o hotărâre, atunci își aduseră aminte că nici nu au dreptul de a aduce o hotărâre, s'au de a trimite vre-o adresă către guvernul său către dietă, de vreme ce spre a pute face aceasta nu aveau mandatul necesar din partea respectivelor orașe. În fine au ajuns la concluziunea nerealisabilă, ca statul să lase nerescumpărate regaliile orașelor libere regesci; în scopul acesta au compus un memorandum, care însă de fapt nu este memorandumul numitelor orașe, deoarece ele n'au avut nici un reprezentant oficial la acea conferință. Acum, dice „K.-r.“, se pregătesc să facă o asemenea demonstrație neisprăvită și orașele cu magistrat organizată. La inițiativa orașului Zalaegerzeg se ține la 6 Noembrie în Budapesta o conferință a reprezentanților tuturor orașelor din țară cu magistrat organizate. Nici pentru această conferință nu s'a stabilit însă înainte un program de lucrare și sunt semne, că rezultatul nu va fi mai bun ca al conferinței de mai sus.

D-lu Duca, directorul căilor ferate române, a fost primit în audiență de către ministrul de comerț austriac, căruia a declarat, în numele guvernului român, că drepturile acționarilor liniei Cernăuți-Iași vor fi pe deplin ocrotite și că secestrarea este o măsură curată administrativă.

„Revista Politică“ scrie: „Priorul dela St. Mitropolia din Suceavă, d-lu Em. EL Ciuntuleac, a oferit 50 fl. cu scop, ca la ocaziunea jubileului de 40 ani de domnie a Maestății Sale împăratului nostru să se împărțescă între studenții serman ort.-or. dela gimnaziul din Cernăuți. Prea Cuc. Sa a mai dăruit și pentru „Școala română“ din Suceavă asemenea 50 fl. Ce bine-ar fi pentru noi, când și ceilalți dignitari, cari îi avem, ar lua exemplul dela ténérul Prior.“

Patriarhul s'rbesc Germanu Angyelic și-a depus demisiunea în mâinile sinodului episcopesc ce se adunase în Carloviț, ca să alégă un episcop pentru dieceza Pakrațului. Ca motive se dau vârsta înaintată și starea bolnăvicioasă a Patriarhului. Comisarul guvernului la sinod, fișpanul Nicolici, declară, că nu poate primi demisiunea și episcopii rugă pe Patriarhul să rămână în fruntea hierarhiei. În casu când acesta ar stărui pe lângă hotărârea sa, guvernul unguresc se va afla într-o perplexitate nu tocmai neînsemnată.

Intre virilștii comitatului Sibiu se află: I. Presfinția Sa Metropolitul Miron Romanul, Dumitru Moldovanu consilier al curții în pensiune, Ionu Drăganu notar r. (Sebeșu), Ionu Răuciu proprietar (Săliște), Nicolae Vidrighin proprietar (Reșinaru), Dumitru Răsoiu propr. (Săliște), Dr. Aurelu Brote direct. „Transilvaniei“, Ionu Preda avocat, Pavelu Dunca consil. gub. în pensiune, Ionu Onișu comerciant (Merecurea), Teodoru Munteanu propr. (Reșinaru), Ionu Hanea direct. seminarialu, Iacobu Arseniu propr. (Gurariu). Suplenți: Dr. Octavianu Rusu avocat, Partenie Cosma direct. „Albinei“, Neculae Huditeanu agricultor (Topircea).

Reuniunea rom. catolică de binefacere din locu va da Sâmbetă în 10 Noembrie n. c. în sala hotelului Nr. 1, pentru ajutorarea copiilor săraci cu îmbrăcăminte, un concert urmat de danțu, cu concursul d-lui profesor Popovici și alți mai multor diletanți. Programul e ales și promite o foarte plăcută petrecere. Considerându, că e vorba de un scop de binefacere, e de dorit a fi bine cercetat concertul. Prețurile locurilor: cerce 1 fl. 50 cr, locu numerotat 1 florin.

Dela posta din Rădăuți în Bucovina s'au defraudat în timpul din urmă mai multe mii de fl. Ca defraudanți sunt în prepus trei inși și anume: administratorul poștei Alf. Srkal și asistenții R.

Renelt și N. Stusariuk. Tustrei ampoiații aceștia sunt deja închiși la tribunalul din Suceava.

## Metodă de propagandă rutenă.

„Cetim în „Revista Politică“ cu data Suceava 1 Noembrie n.:

În Mologhia, satu aproape de Cernăuți, locuesc trei părți de Români, o parte de Ruteni și una de Nemți. Tustrele nașile acestea locuesc părți deosebite ale satului și sunt câtu se poate de compacte. De multe ori însă se rătăcesc câte un Român sau Româncă prin cotul Rutenilor și viceversa. În asemenea casu soțulu român sau soția română deprinde numai decâtu limba rutenă. Foarte rar însă se întâmplă acesta și la soții de naționalitate rutenă. Unu asemenea însurățel, pe care s'orta fatală l'a aruncat în cotul Rutenilor, merge într-o Duminecă la un preot tineru într-o afacere. Preotulu, între multe altele, îl întreabă și acestea: „D'apoi bine, bade Simione, la verul D-tale este ađi parastăsu, masă mare, cum se face că d-ta nu te-ai dusu la el? Astăđi e d'ora Duminecă, ai fi avut destul timp să te duci!“ — „D'apoi, Domnule părinte, — răspunde badea Simionu, — cine dintre noi Rușii s'ar înjosi să mergă la un Moldovenu la mesă! Altu ceva decât m'ar fi poftit un Rusu, la elu mă duceam cu dragă inimă, căci la mesă unu Rusu și Dumneșu șede, bea și mănăncă cu plăcere, pe când la un Moldovenu nu!... „Și cine ț-a spus d-tale acestea?“ — întreabă tinerul preot plin de mirare!... „Cine se-mi spună,.... spusu-mi-au ei mai mulți domni!“..

Și omul crede în spusa Domnilor...!

## Correspondența „Gaz. Trans.“

Somcuta-mare, Noembrie 1888.

Onorată redacțiune! De mulți în multe forme e sedus astăđi bietul popor muncitor, încatu nu e nici o mirare, decât singur elu, poporul, nu mai știe în cine se se mai potă încrede. Vorbindu cu opincariul și începându a-ți spune din pășaniile sale, d. e. cu imprumutul dela cutare casă de păstrare, cu cutare cauză procesuală, cu sarcinile grele și multe impuse pe umerii săi etc., când le auđi tôte acestea, ți-se face perul în capu măciucă, cugetându, că ore în ce lume mai trăim?

Și încă acestea nu sunt destule, căci de un timp încôce s'au mai pornit asupra poporului un felu de lacuste; înțelegu ageații unor bănci străine de asigurare, cari agenți, în țina

mare, vedându cu ochii, duc pe bietulu țeranu în ispită și etă cum:

Nisce perciunați, Dumneșu știe de pe unde, câte 2—3 la olaltă, cutierii satele, corupându pe primaru (ba de multe ori și pe notaru) dându-le câte 2—3 pișule dela fiă-care ofertu de asigurare; apoi blemu cu un jurat ori senatoru din casă în casă, parte poruncindu, parte cu felurite promisiuni îndemnându la asigurare. Li-se spune bietilor, că cei asigurați capetă banu dela respectiva bancă fără usură (cametă) împrumut; că nu trebuie să plătescă premiu de asigurare decâtu unu bagatelă de câțiva cruceri ș. a.

După unu timp de umbletu, mai cu semă decât e đi de s'rbătore, se abatu pe la Iczik prin cărcimă, unde cu glaja (sticla) plină de rachiu se închid ofertulu spunendu-i-se omulu numai jumătate din prețulu premiulu de solvit. Ofertulu pregătitu în sensulu statutelor se trimite Direcțiunei, care apoi la timpul său ajunge în procesu cu bietulu omu, era agentulu nu'i mai portă de grije, se duce pe ici încolo, se mai amăgescă pe alții în alte părți.

Pe aici sunt casuri, că asteliu de procese — și încă multisoare — au ajuns stadiulu esecutiunei, făcendu-se spese destule. Mă miru, cum de se pot tolera din partea organelor competente asteli de înșelăciuni și abusuri.

Ar fi de dorit, ca toți cărturarii noștri, mai cu semă preoții și învățorii să lumineze poporul român spunendu că asigurațiunile sunt foarte bune și folositoare ori și cui; numai că acelea se le facă la omenii cunoscuți și la societăți bune, care și au agenți stabili mai în tôte ținuturile și care sunt societăți solide în tôte privința, er nu la societăți, care vëndu moșile omenilor lăsându pe drumuri întocmai cum li lasă foculu.

Cei ce voru face acesta, afe că ferescu pe bietulu popor de înșelăciuni, și prin acesta și implinescu una dintre datorințele lor. X.

## Literatură.

Nișă Dragă, schiță din viața unu muncitoru, de I. C. Panțu, a eșit în broșură de 73 pagini octavă, cu prețulu de 20 cr.

Logofetulu Mateiu, novelă de acelaș autoru, o broșură de 105 pagini octavă, cu prețulu de 40 cr.

Amendoué novelele se află de vëndare la librăria N. I. Ciurcu în Brașov.

## Intemplări diferite.

Condamnarea revolțurilor din Ilva. Scimă, că în arestulu din Ilva, comi-

mai modestu, care apară atât de bolnăviciose și care sedu la mesele cele lungi sorbindu pulverea cea stricăcioasă sănătății a materiei lor colorate întrebunțate la producerea florilor artificiale. Acestă dexteritate și acestu gustu nu'lu pote înlocui nici o mașină.

În secululu trecut ce-i drept, că a aflatu unu Elvețianu o mașină pentru tăiatulu frunzelor, der acesta este întrebunțat numai pentru frunze micuțe, așa d. e. pentru hyacinthe, lăcrămiore ș. a. La producerea frunzelor celor mai mari sunt preferite formelor corecte, ce nu corăspund tôteuna naturii, formele neregulate ce le produc forfecile cusătorelor. Țesăturile frunzelor obținute în alte fabrici o altă pregătire. Forfecile și celelalte instrumente ale cusătorelor, țescurile, care produc în modu fidelu nervii frunzelor, sunt construite în modu cu totul particularu. Lucrările ce sunt împreunate cu fabricarea florilor sunt cele mai diferite și sunt îngrijite de către diferitele lucrătore. Așa d. e. în o sală se pregătesc exclusiv numai cotorele florilor și codelle frunzelor; în o a doua sală se versă din ceră fructe de totu felulu, precum fragi, cerase, struguri etc., care

se amestecă adeseori printre frunze și flori la o altă masă deosebită se fabrică numai stamine; alte sale sunt menite pentru producerea mugurilor, în o altă sală spațioasă se produc lucrurile de sticlă, căci nu tôte fructele sunt produse din ceră; cu deosebire fragile sunt mai tôteuna din sticlă. Lucrătorele cele mai îndemnatice orinduesc frunzele la flori și florile în buchete, cununii și ghirlande. Este foarte interesantă a observa această lucrare.

Veneția și Italia de multu nu mai au nici unu monopolu asupra fabricațiunei florilor; cu fabricarea florilor artificiale se ocupă deja și în Franța și Germania în o măsură foarte mare. Parisulu avea înainte răboiului din anul 1870/71 câte 15,000 de lucrătore ocupate cu fabricarea florilor artificiale și exporta în totu anul flori de acestea în valore de câte 25 milioane de franci. Dela răboiu încôce se pare că a suferit fabricarea florilor, în urma concurenței germane foarte multu. Anume fabricile berlineze produc adevărate capo-d'opere artificiale, ocupându terent din ce în ce mai multu. În Viena se bucură florile cele prea frumoșe, amăgitoare, der artificiale, ale contesei Bau-

dissin de unu renume foarte mare; ea produce plante exotice de totu felulu pentru decorarea odăilor, garduri întregi de iederă, lucru de sine înțelesu că tôte „neveștejite“.

Cu plantele frunzoșe se împretinescu și acelea, cari de altmintrelea nu pot câștiga de locu gustulu florilor așa numite „fără sufletu“. Firesce că făcărei arte îi este trasă granița. Căci cine pote imita d. e. florea ederei, care se închide când se revarsă rađele s'orelui asupra ei, desfăcenduși potirulu ei numai luminei celei palide a lunei? Cine pote imita mimosa carea își închide tremurându frunzele dela flóre când se întâmplă de este atinsă de vre-unu obiectu? Până unde ajunge însă arta, ea trebuie să servescă, dimpreună cu natura, luxulu celui grozavu, pe care noi omenii moderni îl manifestăm față cu florile. Mii și érašii mii de omeni lucră din anu în anu numai pentru elu până ce într'aceea primăvera, fermecătoreea cea mare, își revarsă darurile sale abundante din cornulu îmbelșugărei neîntreruptu.

G...l...e. trad. de

Valeriu Florianu.

## Poesii populare.

Culese de Iuliu Moldovanu.

Știi ura din ce se face?  
Din omul care totu tace,  
Țipă-o buză peste alta  
Eată că ura e gata.

Măică măiculița mea,  
De ț-a fostu dragă lumea,  
După uritū nu mă da;  
Decātu cu uritū în casă,  
Mai bine cu bolă 'n osă,  
Din bolă maica mă scote,  
Der din uritū nu mă pote.

Dragu imi e prunulu cu prune  
Și omulu cu vorbe bune.  
Mi-i uritū perulu cu pere  
Și omulu cu vorbe rele.

Bădișoru cu peru sucitū,  
Ședī la noi dec'ai venitū.  
Nu am venitū ca să sedū,  
Ci am venitū să te vedū.

Bădișoru cu șese boi,  
Ce nu vii s'era la noi?  
Celu ce are num'o vacă  
Nici o s'era să nu trecă.

Uritu-mi e omulu prostū,  
Că mă 'ntrebă unde-am fostū;  
Magă bine-ar putea sci,

atului Trencin unde se află închis, ca la 600 de criminaliști, s'a urzită în vâra acesta un plot de cătră cei mai periculoși criminaliști contra directorului închisorei, care era foarte riguros cu ei. Înainte de a se executa însă complotul, izbucni o rescolă în atelierul de lucru al arestanților. Arestanții, înarmați cu cuțitele, se înhățară la luptă cu pazitorii arestului, dintre cari pe unul îl străpunseră cu cuțitele. Numai intervenirea miliției a putut pune capăt acestei revoluții, care a durat mai multe ore. Asupra acestor arestanți s'a adus următoarea judecată: Arestanții Toth Pörge Imre și Iovicza György, condamnați pe viață, ca părtași la crima de omor, a grelei vătămări corporale și la crima revoltării contra autorităților s'au condamnat la câte 5 ani închisore grea, înțunecată și singuratică, avându-se ajunze câte 2 zile, în fiă-care săptămână. Condamnarea lui Rostassy Jozsef la 15 ani închisore se ridică la 17 ani pentru crima participării la omor. Arestanții Vass Sándor, condamnat la 15 ani, pentru participare la crima omorului, pentru încercare de omor în trei rânduri, pentru crima grelei vătămări corporale și pentru revoltare contra autorității a fost condamnat la moarte prin ștrângu. Condamnările acestea au produs o senzație dureroasă asupra tuturor arestanților colegi, cari, după cum se exprimă condamnatul la moarte Vass, toți se iubesc unii pe alții, fiindcă toți sunt nefericiți. Condamnații au înșinat recursu. — E aspră sentința nu numai asupra celui condamnat la ștrângu ci și a celor doi dintâi, căci a nu vedea lumina 5 ani de zile, decât câte-o oră pe zi; a nu putea să vadă și se schimbe o vorbă cu nici un om, pururea la întunec și închis într-o cameră strîmtă, unde nici să se misce nu pot: acesta este nă chinu, abia suportabil pentru o ființă viețuitoare. Dacă condamnații nu vor peri, vor trebui să nebulască, ori cel puțin lumina ochilor vor avea să și-o pierdă în acel arest.

**Focul.** În Tapu, comit. Albei de Jos, locuitorul de acolo Ilie Dancu a suferit prin focul o pagubă de 142 fl.

### Vinarsu seu rachiu.

(Prelegere publică dela medicul Petru Argintariu. Din cartea „Merinde dela școlă“, de Dr. Georgiu Popa.)

(Urmare).

Cu afacerea inimii, trecem acum la consecințele indirecte seu mijlocite din vinarsu. Știți, că inima regulază viața, și se recere să bată rar ca să trăim lung; rar și lin să-și implinescă func-

ținea de contragere în procesul respirației seu altă resuflării. Dacă inima a intrat în degenerație de rău grăsimiei, va fi constrinsă într'un minut a se contrage de 100—120 de ori, în loc de 60—80 de ori. Acesta ni spune dela sine, că viața se scurtă. Se presupunem o inimă sănătoasă; la o viață de 70 de ani, va efectua 3000 de milioane de contrageri și relaxări. Dacă grăsimea din vinarsu va constringe acea inimă, începând din anul 20 al etății, se efectuează 120 de contrageri în loc de 80 la minut, omul acela va trăi numai 53 de ani. Partătorul acelei inimi degenerate va îmbătrâni curând, va cunoște de timpuriu toate greutățile bătrânețelor, va perde cel puțin un părtăru din viața sa. „Tote beuturile spirtuose, adică destilate — a distu încă Hufeland — ori, ce nume ar purta, scurtă viața. Ce bé omul, e focu fluidu, riu de focu. În modu înspăimântătoru grăbesce și accelerează decurgerea vieții.“

În Anglia, societățile de asigurări pentru viață au făcut asemănare între cei ce béu vinarsu și cei ce trăesc fără de elu. Cifra de mortalitate e multu mai mare la beutori. Anume, dela 21—40 de ani, moru dintre beutori, de cece ori mai mult; dela 41—60 de ani de trei ori, érá peste 60 de ani — etate ce rare-ori o ajungu beutori — moru de două ori mai multu dintre cei ce béu vinarsu, de cum dintre cei ce viețuesc fără spirtuose.

Între consecințele indirecte din vinarsu, caută să înșirăm cercustanța, că veri ce morburu, câtu de micu, dacă vinu asupra beutorilor, se vindecă cu greu, conducă a dese ori la moarte. E aprindere de plumăni, frângere de picioare, atacu de nervi, scintire, morbu lipiciosu, arsură seu rană mică pe pele, tote sunt mai periculoase pentru beutori. De câte ori vine o epidemie, un morbu lipiciosu, mai înteu pe beutori ni-i cercetă. În Prusia s'au adunat date statistice despre victimele colerii, dintre anii 1831—1867. Ele vorbesc luminat, că mortalitatea în singuraticile provincii și orașe a crescutu în proporțiune cu consumul de spirtuose. Vorbindu respicatu, beutura este însăși o epidemie, ce neîntrerupt pretinde victime, de întrece tote epidemiile.

Altă urmare mijlocită dela vinarsu este, că slăbesce energia în corp și în spirit. Beutoriul se opune la veri ce ocupațiune regulată, încunjură lucrul, fuge de ostănirea binefăcătoare. Cumcă i lipsesce și țaria sufletescă apare și din calea rea, ce a apucat, — acesta o spusé înainte. Așa se introduce sărăcia în familie, alesu decât tata, susținătorul

familiei, s'a luat cu beutura. Tote le neglige: luera, familia, soția, princi, și pe sine însuși; nu mai este causă, nici sublimă nici sântă, care să-l intereseze. Adevărul acesta nu are lipsă de dovezi dela mine, că toți le cunosc și le vedeți. Multe familii, înainte totu atâtea cuiburi ale îndestulării și ale fericirii, au devenit case triste de sermanu, copleșiți de neajunsuri și de morburu trupesc și sufletesc.

Desclinitu caută să ne înspăimante consecința relativu la moștenire. Dacă părinții, alesu tata, este beutori, princi moștenesc slăbiciunile părintesci la inteligență, la morală și la inclinațiune spre morburu. Durere, că nu arare-ori princi sunt idioți, năuci, tonți și mutalăi. Încă și dintre cei ce par sănătoși, cu șimpul multu se alegu criminali seu vagabund. Educațiunea puțină pote direge, că li lipsesce înțelegerea și șimpul a distinge între bine și rău, și li mai lipsesce energia a reziste în contra inclinațiunilor animalice ce le-au moștenit. Statistica ni oferesce aci încă cifre, a ni arăta luminat, că în precumpanire, princi beutorilor ajungu la temnițe.

(Va urma).

### Sciri polițienesci.

Apropiându-se érna, se reamintesc publicului următoarele dispozițiuni privitoare la curățirea zăpezii și gheții de pe trotoare. Fiindu lunecuș, proprietarii și administratorii de case trebuie să presare în fiecare zi trotuarul dealungu caselor lor cu cenușe, cu năsipu seu cu țărițe de lemn, și acolo unde nu este trotuaru, să presare loculu în lățime de 1.50 m.; érá când este moină (deșghețu), să se taie ghița și să se pună grămadă la o parte.

Când ninge, proprietarii seu administratorii de case să o curețe în timp de 2 ore după încetarea ninsorii, seu decât zăpada cade noptea, atunci cel mult până la orele 9 dimineața să se curețe.

Totdeauna li-se atrage atențiunea de a se prevedea de timpuriu cu năsipu, care e cel mai bun material de presărat, și acelor proprietari de case, cari nu îngrijeseră ei însiși de curățirea zăpezii pe trotoarele realităților (caselor) lor să designeze persoanele cari au de a curăți trotuarul în decursul ierni.

**Avisu.** Ministeriul comunu de răboiu avându nevoie pe anul 1889 de 9000 pături de érnă și 1200 pături de veră pentru soldați, de 8600 pături albe de cai, tote după modelele din 1887 aflătoare în depozitele militare de îmbrăcăminte, publică concursu cu oferte.

1.) Condițiunile de concurs se găsesc la fiecare intendanță de corp (comandă militară), la depozitele de îmbrăcăminte în Brin, Budapesta, Grațu, Kaiser-Ebensdorf și Alba-Iulia, la camerele de industrie și comerț, și la museul comercialu din Budapesta. Aceste condițiuni se pot și cumpăra cu prețu de 4 cr. la intendanțu de corp (comandă militară.)

2.) Pertractarea cu oferte se face la 20 Noemvre n. 1888 la ministeriul comunu de răboiu.

3.) Publicațiunea întregă se află în „Budapester Közlöny“, și în „Nemzet“ dela 21 Octomvre 1888, în „Magyar Föld“, și „Pester Lloyd“ dela 19 Octomvre 1888.

### Convocare.

Adunarea generală ordinară a Reunionei femeilor române din Brașov e convocată pe ziua de 7 (19) Noemvre a. c. la 3 ore p. m. în sala de desemn din edificiul școlor centrale române din locu.

Agnesu Dușolu,  
presidentă.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

**Berlinu,** 6 Noemvre. Prăvăliiloru de arte li-s'a interzis de a mai atârna la ferestrele galantareloru portretulu împăratului Fridericu pe patulu de moarte; la ordinul pré înaltu trebuie să se numescă

și numele cumpărătorilor. Se asigură că împărătesa Fridericu a datu permisiune să se vândă portretulu numai sub condițiune, ca să nu fiă espusu în publicu. Numirea numelor cumpărătorilor nu se pretinde, ci numai se doresce, fiindcă împărătesa ar dori să cunoscă numele cumpărătorilor. Afacerea a produsu senzațiune.

**Bruxela,** 6 Noemvre. Logodna princesei Clementina cu prințul de coronă alu Italiei se va face în corend.

Guvernulu a hotărît, ca dela anul nou să ia măsuru severe cu privire la șederea Francezilor în Belgia, în casu când nu se va abroga din partea Francei decretulu contra streinilor.

**București,** 6 Noemvre. Înainte de deschiderea camerilor nu se va face nici o schimbare în ministeru.

### NECROLOGU.

Georgiu Negrea de Poșorta percepător alu Comitatului Făgărașu — ca soțu, Lucreția Micu n. Negrea, Iuliu, Aureliu, Victoru, Victoria și Camiliu ca fiu; — Dr. Andreu Micu avocat cu ginere, Ioan Vladu și soția sa Maria n. Cloar ca frate și cumnată; Clara Popu ca cumnată; Beniamin Popu, Aurelia Cutașu n. Popu; Letiția și Ovidiu Micu ca nepoți; Fani Bancu Dragota ca mătușă, cu inima frântă de durere anuntă, cumcă prea buna soția, duiosa mamă, sócră, soră, nepotă, cumnată și respective mătușă:

**Ecaterina Negrea de Poșorta născută Vladu,**

membră fundătoare a reuniunii femeiloru gr. cat. române din Făgărașu și giuru, după grele suferințe, împărțită cu as. taine, — a încetat din viață la 7 ore dimineața, în alu 29-lea an al etății și alu 23-lea al fericitei căsătorii, — dându și nobilulu sufletu în mânil Creatorulu.

Rămășițele pămâtesc ale scumpei defuncte se voru astruca după ritulu bisericii gr. cat. române în 4 a lunei curente la 2<sup>1/2</sup> ore d. am. în cimiteriulu internu.

Făgărașu, în 3 Noemvre 1888. st. n.

Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

**Temesvári István,** comerciantu în Brașov, a încetat din viață la 3 Noemvre n., în vârstă de 32 ani. Imormentarea s'a făcutu eri.

Fiă-i țărina ușoră!

### Cursulu pieței Brașov

din 6 Septemvre st. n. 1888.

Bancnote românesc	Cump.	9.37	Vend.	9.40
Argintu românesc		9.30		9.35
Napoleon-d'or		9.63		9.66
Lire turcesc		10.92		11.95
Imperial		9.92		9.95
Galbin		5.70		5.74
Seris. fonc. „Albina“ 6%		101.—		—
„ „ „ 5%		98.—		98.50
Ruble rusec		126.—		127.—
Discontulu		6 <sup>1/2</sup> —8% pe anu.		

### Cursulu la bursa de Viena

din 5 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.55
Renta de hartiă 5%	92.50
Imprumutul căilor ferate ungare	144.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	117.50
Bonuri rurale ungare	105.50
Bonuri cu clasa de sortare	105.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.75
Bonuri rurale transilvane	104.60
Bonuri croato-slavone	104.50
Renta de hartiă austriac	32.25
Renta de argint austriac	82.70
Renta de aur austriac	109.70
Losuri din 1860	139.25
Acțiunile băncii austro-ungare	876.—
Acțiunile băncii de credit ungar	804.50
Acțiunile băncii de credit austr.	310.30
Galben împărătesc	5.77
Napoleon-d'or	9.64 <sup>1/2</sup>
Mărci 100 imp. germane	59.57 <sup>1/2</sup>
Londra 10 Livres sterlinge	121.55
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	99.50
Imprumutul cu premiulu unguresc	130.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	128.—

Editoru și Redactoru responsabilu:  
Dr. Aurel Mureșianu.

C'asa umblă voinicii  
Spărgându noptea bulgării.

Nu da Dómne nimenui  
Ce mie și codrului,  
Codrului i-ai datu negură  
Mie mi-ai datu mare ură;  
Dér nici codrului nu-i datu  
Să fie totu negurat,  
Nici mie totu supărat.

Frunză verde d'alunașu  
Mândra mea din Silivașu  
Ea m'astéptă la pirlașu  
Cu o cupă de vinarsu.

Dómne tare-i pipăratu  
Nu'l pot bea de supăratu.  
— Bea, bea, bea, bădiță bea...  
— Nu pot bea mândruța mea,  
Că tu tare 'să supăratu  
Că tu mândro m'ai lăsatu...  
— Nu-i modru să nu te lăsu  
Câte mi-se bată de nasu,  
De când ținu bade cu tine  
Nici părinții nu-m'vréu bine.

Nu mă da maică departe,  
Că nu țiu-oi veni la moarte,  
Ci mă dá în satu cu tine  
Să te uiți maică la mine,  
Dimineața ce prădescu  
Preste și cu ce trăescu.

Ție măicuță mă rogú,  
Nu mă da de vie 'n focu,  
Că mai suntú feciori cu clopú  
Și fete fără norocú.  
Nu mă da de via în pară  
Că mai suntú feciori în țară  
Și fete fără ticnălă.  
Norocú nu poți cumpăra  
Dumneșeu de nu l'a da.

Sili maica de mă dete  
După-unu firu de saséu verde,  
Nici anulú nu'lú implinii  
Până la maica veni,  
Nici în casă nu merseiu,  
Ci 'n grădină mă trăseiu  
Și 'm'blăstémamú florile  
De le picau frunzele.  
Maica mea când auđi,  
In grădină și fugi  
Și maica așa dicea:  
— Ce-i cu tine fica mea?  
— Scii tu maică, scii tu bine,  
Cum trăescú cu care-i căne.

Trecú zilele și noptile  
Și m'ajungú bătrânețele;  
Bătrânețe, sculă rea,  
Vinde-te-ășu de te-ășu putea.  
N'ășu căta cu cătu te-ășu da,  
Numai de te-ășu lăpéda.

Atâtea gânduri mă batú  
Câte frunze suntú pe-unu fagú,  
Și-atâtea rele m'ajungú  
Cătu ierbă-i pe pământu.

**AVISUL D-LORŢI ABOŢAŢII**

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponului mandatului postal și numerii de pe fișia sub care au primit și dăruți nostru până acuma. Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa launtru și să arate și posta ulimă.

Totodată facem cunoscută tuturor D-lorți abonați, că mai avem din anii trecutți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

**„ALBINA”****Institutul de credit și de economii****FIILIA BRAȘOVŪ.**

Primește depuneri spre fructificare și plătesce pentru ele amensurat timpului de abdicere, darea de venit de 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub> și 5, 4 și 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0 interese; cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei” după cursul dleii, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hărăz pentru plasarea de capitale;

escumptează cambii cu cel puțin două subscrieri după calitatea lor cu interese de 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>0</sup>/<sub>0</sub>;

escumptează cambii cu numai o subscriere, decât acelea sunt asigurata prin hipotecă cu 7<sup>0</sup>/<sub>0</sub> interese;

acordă credite de cont curent cu 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0 interese;

acordă împrumuturi pe mărturi cari au o valoare stabilă și nu sunt supuse stricării pe lângă interese de 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>0</sup>/<sub>0</sub> după suma împrumutului;

acordă împrumuturi pe toate efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și Bucuresci, până la 85<sup>0</sup>/<sub>0</sub> a cursului lor pe lângă interese de 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0;

cumpără și vinde după cursul zilei monete;

primesc în comisiune cumpărarea și vinderea de orice hărăzi de valoare pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

închiriază pe teritoriul cel puțin posedă lângă gara Brașov, și care e prin șine în legătură nemijlocită cu gara însăși, atât locuri libere pentru depozitarea de mară cât și cabine în magazinele sale sau magazine întregi, și primesc și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se pot lua la cassa filialei și la bărbatului de încredere al acesteia.

Oarele de casă sunt în fă-care de la 8 a. m. până la 2 p. m.

Localul „Filialei” este în Brașov, piață Nr. 90, etajul I.

**Se deschide abonamentul pre anulul 1888**

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diarul beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerii câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale și. a. — mai departe tractează cestiuini literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor individiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

**PREOTULU ROMÂNŪ.** Diarul bisericesc, școlar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multime de predice pre dumineci, serbător și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

**Colectanții primesc gratisu totu alu patrulea esemplaru.**

Numerii de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesci la toate sârbătorile de peste anu,** de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece toate opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care sârbătoare, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzarulu.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorulu.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealulu pierdut.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omu de bine.** Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântâna dorulu.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrulu.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elu trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilaria.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Hermanu și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantul.** Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

**Poesii** de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafir și violele,** poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sâtenulu Român.** Cartea I, II, III, IV, cuprindu materii forte interesante și amuzante. Prețulu la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectă de recepte** din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Îndreptar teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv** în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor băbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlerilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilt și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celeru în prima liniă interesat.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualu de Gramatica limbii române** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

**Manualu de stilistică** de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindendu compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieței social — se pote întrebuița

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colecțiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii și. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă populară** pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarul sufletulu.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

**Micul mărgăritaru sufletesc.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulu Prea Sânteii Vergure Maria a Născătoareii de D-șeu** urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Iesuu Christos.** Prețulu unui esemplaru legat și spedit franco e 15 cr.